Première GE

TP n° 11


L’oscilloscope.

I. Introduction :

La pièce maîtresse de l’oscilloscope est son tube cathodique.

Tube cathodique :
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1 : Filament de chauffe porté au rouge.

2 : Cathode émissive ( émet les électrons ).

3 : Wehnelt : plaque polarisée plus négativement que la cathode, elle repousse plus ou moins les électrons selon la tension appliquée. Correspond au réglage « luminosité ».

4 : Anode de  concentration, attire  les électrons qui ne sont pas dans l’axe. Correspond au réglage « concentration » ou « focus », elle sert à régler la finesse du spot.

5 : Anode d’accélération : non réglable, cette électrode est portée à un potentiel positif élevé. Elle apporte aux électrons l’énergie nécessaire pour atteindre l’écran.

6 et 7 : Plaques de déviation verticales : Elles sont portées à un potentiel proportionnel à la tension appliquée à l’entrée de l’oscilloscope. Elles dévient les électrons vers le haut ou vers le bas selon que la tension appliquée en entrée est positive ou négative.

8 : Plaques de déviation horizontales : Assurent le balayage de l’écran lorsque l’on travaille en fonction du temps. Elles sont portées à un potentiel en rampes de tension dont la période est proportionnelle à la vitesse de balayage sélectionnée.

9 : Couche conductrice destinée à récupérer les électrons stoppés par l’écran.

10 : Couche fluorescente : En percutant l’écran les électrons vont céder leur énergie à cette couche qui va elle-même l’évacuer sous forme de rayonnement lumineux. Pour le fluor ce rayonnement est de couleur verte.

Remarque : Evitez de laisser en permanence le spot lumineux en un point de l’écran sous peine de détériorer sa couche fluorescente. Essayez de laisser en permanence un balayage de l’écran.

II. Mise en marche :

1) Mettre l’oscilloscope sous tension, le laisser démarrer. Débrancher les sondes d’isolation  HZ61 de l’oscilloscope et les remplacer par des adaptateurs BNC-bananes. Attention : Pour débrancher la sonde tourner la douille d’un quart de tour puis tirer à soi.
2) Sélectionner la voie 1 en appuyant sur le bouton CH1. Régler la vitesse de balayage à environ 1 ms/div. On doit voir T = 1 ms sur l’écran.

3) Régler l’intensité et la finesse du spot lumineux à l’aide des boutons INTENS et FOCUS. Une trace trop lumineuse est moins précise et provoque une usure rapide de l’écran fluorescent.

4) Réglage du zéro : Placer le commutateur d’entrée sur la position GD ( ground ). On doit voir le symbole de la terre s’afficher à coté de Y1 à l’écran. Régler la trace lumineuse au milieu de l’écran à l’aide du bouton Y-POS.1. Appuyer sur GD pour remettre la voie 1 en service.
III. Mesure d’une tension continue :

Placer le commutateur d’entrée dans la position DC. On doit voir le signe = ( continu ) s’afficher à coté de Y1 à l’écran. Effectuer le montage ci-dessous
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Régler la tension Ve à 1 Volt à l’aide d’un voltmètre.
5) Régler la sensibilité à 500 mV/div. Que constatez-vous ? Comparer la valeur de Ve lue sur l’oscilloscope à celle fournie par le voltmètre étalon.

6) Changer la sensibilité et mettre à 1V/div. Mesurer la valeur de la tension à nouveau avec l’oscilloscope .change-t-elle ? Pourquoi ?

7) En restant sur la sensibilité 1V / div, je voudrais avoir une déviation de 4 carreaux. Comment procéder ? expliquer votre démarche et la réaliser.

IV. Etude de l’étage d’entrée de l’oscilloscope :

Régler le zéro au centre de l’écran après avoir mis l’entrée 1 à la terre. 

Régler la sensibilité de la voie 1 à 1 V / div. Et la vitesse de balayage à 200 µs / div.

Appliquer sur l’entrée de l’oscilloscope la tension produite par le générateur de basses fréquences ( G.B.F) Pour cela utiliser la sortie OUTPUT TTL 50 , régler la fréquence à 1 kHz à l’aide du bouton gradué.

8) Relever les oscillogrammes obtenus en plaçant le commutateur d’entrée en position DC ( Y1 : 1V= à l’écran ) puis en position AC ( Y1 : 1V( à l’écran ).
9) Le commutateur d’entrée en position DC donne le signal réel, en position AC il coupe la composante continue de la tension d’entrée.

10) Réduire la fréquence du signal jusqu’à 20 Hz et régler la base de temps sur 10 ms / div.

11) Relever les oscillogrammes obtenus en plaçant le commutateur d’entrée en position DC puis en position AC en indiquant les calibres de la voie d’entrée et de la base de temps.

L’emploi du commutateur d’entrée en position AC déforme les signaux à basse fréquence.

12) Réaliser à l’aide de la boite de résistances à décades et de l’alimentation stabilisée le pont diviseur de tension suivant :
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On prendra :

E = 5 Volts

R1 = 500 k
R2 = 1 M
13) Calculer la valeur théorique de la tension U.

esurer la valeur de cette tension sur l’oscilloscope en remettant le commutateur d’entrée en position DC. Que constatez-vous ?
14) Mesurer la résistance d’entrée de l’oscilloscope à l’aide de l’ohmmètre du Metrix 553.

15) Refaire le calcul de U en tenant compte de la résistance interne de l’oscilloscope. Que constate-on ?

V. Utilisation en mode bi-courbe
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réaliser le montage ci-dessous , appeler le professeur pour régler le GBF

R = 1 k
C = 0,5 µF

f = 300 Hz

16) Quelle tension visualise-t-on sur la voie 1 ? Sur la voie 2 ?

17) observer simultanément les deux tensions e( t ) et s( t ) en utilisant le mode DUAL.

18) régler correctement l’oscilloscope et reprendre les oscillogrammes.

les 2 courbes sont décalées l’une par rapport à l’autre, on appelle cela un déphasage
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· Prendre la précaution  de bien faire coïncider les zéros des deux courbes avant d’effectuer la mesure.

· Dilater les courbes au maximum dans le sens vertical de façon à obtenir  une  intersection  nette avec l’axe horizontal.

19) Mesurer la différence de phase ( ou déphasage ) entre les tensions s( t ) et e( t ) dans les cas suivants :

	f en Hz
	75
	150
	300
	600
	1.200
	10.000

	Δt en seconde
	
	
	
	
	
	

	 en degré
	
	
	
	
	
	


VI. Tracé de caractéristiques :

La tension reste la même que précédemment régler la fréquence à 100 Hz.
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réaliser le montage.

21) Relever les tensions en mode DUAL

22) Passer en mode XY sur l’oscilloscope en faisant un appui long sur la touche DUAL. Ce mode donne la voie 1 en fonction de la voie 2 soit Uak en fonction de i

23) Reprenez ce que vous obtenez sur votre feuille, ce dessin représente en fait la caractéristique d’une diode.
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